Vectores y rectas

CLAVES PARA EMPEZAR
1. Pagina 156
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2. Pagina 156

a) y :§X pasa por los puntos (0, 0) y (3, 2). c) y =—3x+1 pasa por los puntos (0, 1) y (1, —2).

VIDA COTIDIANA
EL GPS. Pagina 157

Las coordenadas son (—230, —100).

265



Vectores y rectas

ACTIVIDADES
1. Pagina 158
a) A(a, a,)=A(14)yB(b,b,)=B(3,-2)— AB=(b,—a,b,—a,)=(2,—6)
Las coordenadas del vector AB son (2, —6).
b) A(a,8,)=A(9, -1 yB(b,b,)=B(57)— AB=(b,—a,b,—a,)=(-48)
Las coordenadas del vector AB son (4, 8).
c) A(a,8,)=A(23)yB(b,b,)=B(16)— AB=(b,—a, b, —a,)=(-13)

Las coordenadas del vector AB son (1, 3).

2. Pagina 158

Y4

Alay, a,)=A(11) yB(bw bz):B(3' 3)_’E:(b1 —a,b, —82)=<2, 2)
B(Dm Dz): 8(3' 3) Yy C(Q: Cz): C(é,O)—> BC = (01 -b, ¢, _Dz) :(31_3)

C(c, c,)=C(6,0)yA(a,a,)=A(11)—CA=(a,—C, 8 —C,)=(=51)

3. Pagina 158
Respuesta abierta. Por ejemplo:

A6, a,)

— AB=(b,—a, b,—a,)=(53
B(b,‘,bz) ('\ 11 M2 2) ( )

Dos parejas de puntos que cumplen esta condicién serian:

A(1,1) y B(6,4) A(0,—1) yB(5,2)

4. Pagina 159
a) A(a,a,)=A(0,0)yB(b, b,)=B(3,4) — AB = (3,4) — |AB = Jo+16 = 5
b) A(a, a,)=A(1,2) y B(b, b,) = B(6,14) — AB = (5,12) — | AB = V25 + 144 =13
c) Aa,8,)=A(2—1) yB(b,b,)=B(53)— AB=(3,4) —|AB = o +16 =5
d) A(a,a,)=A(13) yB(b, b,)=B(4,5) — AB =(3,2) —|ABl = o+ 4 =13

e) A(a,3,)=A(-2,4) Y B(b,, b,) = B(5,~ 1) — AB=(7,~ 5) —|AF| = /A9 +25 =74
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5. Pagina 159

a) U Vs 3 23 son paralelos.
uo v, 1 1

) U Vs 2 74 gon paralelos.
u v, 3 =6

c) U-v,+u,-v,=2.24+4.(-1)=0— Son perpendiculares.

6. Pagina 159

-

7. Pagina 160

a) U+vV=(-7,1+(0,-4)=(-7,-3)

<1

w

-

b) U+vV=(32)+(2-5)=(5-3)

Y3
.
14 u
-1 ] v X
1l 0+v
‘.
8. Pagina 160
AB=(-1,3) CD=(3,-1)

a) AB+CD=(2,2)

b) AB—CD=(—4,4)

9. Pagina 160

-

U= (U, U,) = —U = (~Uy, — )

c) CD—-AB=(4,-4)

d) AB + AB=(-2,6)

vV=(v,V,)y V= (=V,,v,) = —V,-V, +V,-V, =0— Son perpendiculares.

c) U+V=(~43)+(12)=(-3,5)
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e) CD—CD=(0,0)

f) CD+AB=(2,2)
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Vectores y rectas

10. P4gina 161
a) 2:(1,2)=(2.4)
b) —1-(3,—1)=(-31)
c) 3-(2,5)=(6,15)
d) 2:(4,10)+3-(-2,7)=(8,20) +(—6,21) = (2, 41)
e) —1(2,-3)-3-(1 ) =(~2,3)+(-3,-3)=(-50)
f) 5.(~=3,4)+3:(8,4)=(-1520)+(24,12)=(9,32)

g) 6-(1—1)—2-(2,3)=(6,—6)+(~4,—6)=(2,—12)

11. Pagina 161

a) 2v=(-2,10)

<l

y 4
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12. Pagina 161
V=(26)—Vl=1436 =210
Un vector con la misma direccidn, sentido contrario y mddulo la mitad seria:
l=(-13) =l =viF9=vio

Para volver a obtener vV a partir de i/ tenemos que multiplicarlo por —2, es decir, V =20 .

13. P4gina 162

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) Sit=1—(x,y)=(12)+(4 —-1)=(51)
Sit=—1—(XYy)=(12)+ (-4 -1)=(-3,3)
Sit=2—(xy)=(12)+2-(4-1)=(9,0)

b) Sit=1—(x,y)=(20)+(3,5)=(55)
Sit=—1-(x,y)=(20)+(1:(3,5)=(~1-5)
Sit=2—(x,y)=(20)+2-(3,5)=(8 10)

c) Sit=1—(x,¥)=(0,4)+(-3,2)=(-3,6)
Sit=-1-(x,¥)=(0,4)+(=1-(-3,2)=(3,2)
Sit=2—(x,y)=(0,4)+2-(-3,2)=(—6,8)

d) Sit=1=(x,y)=(-3,6)+(2,—4)=(-12)
Sit=—1—(X,y)=(=3,6)+(-1-(2, —4)=(-510)

Sit=2—(x,y)=(-3,6)+2-(2,-4)=(1-2)

e) Sit=1-(x,¥)=(0,-2)+(-1,5)=(-13)
Sit=—-1-(X,y)=(0,-2)+((~15)=(1,-7)
Sit=2—(X,y)=(0,-2)+2:(~-15)=(-28)

f) Sit=1—(x,y)=(=13)+(6,-1)=(52)
Sit=-1-(X,¥)=(-13)+(D-(6,~1)=(-7,4)

Sit=2—(X,y)=(~13)+2:(6,~)=(117)

14. Pagina 162
a) (x,y)=(4,4)+t(2,2) c) (x,y)=(2,3)+t(4,5)

b) (x,¥)=(5-3)+t(-11) d) (x,¥y)=(=13)+t(15)

15. Pagina 162

Un vector paralelo al vector director de la recta es (6, 2) — (X, y)=(-15)+t(6,2).
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Vectores y rectas

16. Pagina 163

Los puntos son respuestas abiertas.

X =14t .
—V =(1-2
) {y _ 5 o Vector director (1-2)
Puntos: t=0— (1, 3) t=1—(2,1) t=-1—(0,5)
X=-—1+3t .
— Vi =(3,2
) {y:2+2t ector director = (3, 2)
Puntos: t=0 — (-1, 2) t=1—(2,4) t=—1— (-4,0)

X=2+t .
c) { ;Lt — Vector director = (1,—2)

Puntos:t=0— (2, 0) t=1—(3,-2) t=-1—1(1,2)
=1+3t
d) [X 3 — Vector director = (3, — 4)
y=5-4t
Puntos:t=0— (1, 5) t=1—(4,1) t=-1—(-2,9)

17. Pagina 163

_ X=8_2t

a) A(8,3) VB(6'5)_’AB:(_Z'Z)_)y:3+2t}
. X=1-2t

b) A(17) \/B(—“)—’AB:(‘z'_3)_’y=7—3t]

18. Pagina 163

X =6t
y =2+10t

Si, existe solo una recta que cumple esta condicidén, aunque podamos obtener infinitas expresiones para ella, ya
que hay infinitos vectores paralelos a i ; pero la recta obtenida es la misma en todos los casos.

19. Pagina 164

X =342 t= 2 X-=3
y=4+t '

20. Pagina 164

a) A(4.2) yB(O,o)aﬁ:(_@_z)_}X—44:y—22

b) A(6,3)yB(-13)—AB=(~7,0)—y =3
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21. Pagina 164

>_)X—Z

a) (x,y)=(2)+t(23 'TT:Z:]

X+3

b) (x,y)=(-3, -1+t (41— y+1

d(&y%44—®+t@maqffézlgé

22. Pagina 165
a) Y-2=3X+7)—y-2=3X+21-y =3x+23

b) y-5=-2X-N—y-5=-2X+2—y=-2X+7

23. Pagina 165

y—-3=2.(Xx-4)—y=2x-5— Lapendiente es 2 y la ordenada en el origen es —5.

24. Pagina 165
a) y= zx
3

b) 1=-2+c—Cc=3—-y=-2x+3

25. Pagina 166
PO=(6,—1)=(B,—A)— AX+By +C=0—4=28=6 x4 6y +C=0

—A=2Y=3 94184 C=0—-C=-16—X+6y—16=0

26. Pagina 166

a) Vector director: m=_—l—> V=(-4,-1)

b) Puntodelarecta: y=0—-x+5=0—x=-5—(-5,0)

c) Vector perpendicular: (1,—4) yaque (—4) -1+ (-1)-(-4)=0

27. Pagina 166
La recta pasa por A(—1, —1) y por B(1, 2) entonces:
AB=(2,3)=(B,—A) = AX + By +C=0—2="282 ,_3x 4 2y 4 C=0

A== 3 24 C=0—C=-1—-3X+2y—1=0
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Vectores y rectas

28. Pagina 167
a) P(0,0)yQ(—3,4)— PO =(-3,4)

Ecuacion vectorial: (x,y)=(0,0)+t(-3,4)

‘g oo X==3t
Ecuacion parametrica:

y =4t

Ecuacion continua: —>——:%

Ecuacion punto-pendiente: y = —%X

L, . 4
Ecuacién explicita: y = —§X

Ecuacidn general: 3y = —-4x — 4x+3y =0
b) P(0,1) y Q(2,0)— PO =(2,—1)

Ecuacién vectorial: (x,y)=(0, )+t(2,—1)

L, o X =2t
Ecuacién paramétrica:
y=1-t

X
Ecuacidn continua: 2 ﬁi:y_q
y =1 2 =1
="
=1
Ecuacion punto-pendiente: y —1= —%X

Ecuacidén explicita: y = —%X +1
Ecuacidén general: 2y =—Xx+2 - x+2y—-2=0
c) P(=7,4)yQ(1,2)—PQ=(8,-2)

Ecuacién vectorial: (x, y)=(1,2)+t(8,—2)

., L. X=148t
Ecuacidn paramétrica:
y=2-2t
X1
Ecuacion continua: 8 | X1 :y_—2
Y -2 8 -2
T2

Ecuacion punto-pendiente: y —2= X—_41 —y-2= —%(X -1

L, . 1 9
Ecuacién explicita: y = _ZX +Z

Ecuacion general: 4y =—X+9—Xx+4y—-9=0
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d)

e)

f)

P(5,1) yQ(0,4)— PQ = (-5,3)

Ecuacion vectorial: (x,y)=(0,4)+t(-5,3)

iy . X =-5t
Ecuacién paramétrica:
y =443t

Ecuacion continua: y AR S,

Ecuacién punto-pendiente: y —4= —%x

Ecuacion explicita: y = —%X +4
Ecuacidn general: 5y = —-3x +20 — 3x +5y —-20=0
P(3,-2) yQ(13)— PO =(-2,5)

Ecuacion vectorial: (x,y)=(13)+t(-2,5)

., L X=1-2t
Ecuacion paramétrica:
y =345t
X1
Ecuacion continua: —2 —>X—_1 :y_—3
o y -3 -2 5
5

Ecuacién punto-pendiente: y —3= S[X—_;] —y—-3= —g(x )

L. . 5 "
Ecuacion explicita: y = _EX +?

Ecuacidén general: 2y = —-5x+11—5x+2y —11=0
P(=2,0) yQ(0,—1)— PO =(2,—1)

Ecuacion vectorial: (x,y)=(-2,0)+t(2,-1)

., L. X==2+42t
Ecuacion paramétrica:
X+2
t= X+2 y
Ecuacidn continua: 2 | xX+e_ Vo
A 2 -1
-1
., . X+2 1
Ecuacion punto-pendiente: y = — — —y= _E(X +2)

Ecuacion explicita: y = —%X -1

Ecuacion general: 2y = —x—-2—Xx+2y+2=0
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29. Pagina 167

Ecuacion vectorial: (x,y)=(2,1)+t(-4,-3)

.. . X=2-4t
Ecuacién paramétrica:
y=1-3t
f_X=2
Ecuacion continua: —4 _>X__2:y__1
f_ Y1 4 -3
-3

Ecuacién punto-pendiente: y —1= _3[)(__42] —y—1 :%(x -2)

Ecuacion explicita: y = éX 1
' 47 2

Ecuacion general: 4y =3x -2 —3X -4y —2=0

30. Pagina 167
a) La ecuacion explicita: 2x +y —-3=0—y =-2x+3

b) La ecuacion continua: 2x 4y —3= O—>y—_23: X

c) La ecuacién vectorial: 2x+y —-3=0—(x,y)=(0,3)+t-(1.—2)

31. Pagina 167
a) Su pendiente es —1 y pasa por el punto (0, —2).
Ecuacidn punto-pendiente y +2=-1(x-0)—= y +2=—x
Ecuacion explicita: y=—-x -2

Ecuacion general: x+y +2=0

Ecuacién vectorial: (x,y)=(0,-2)+t(1,-1)

X=t
Ecuacion paramétrica:

y=-2-t

y+2

Ecuacion continua: x =

b) Su pendiente es 2 y su ordenada en el origen es —3.
Ecuacidén explicita: y =2x -3
Ecuacidn punto-pendiente: y +3=2x
Ecuacion general: —2x+y +3=0

iy . 3
Ecuacién continua: x :y;

X=t
Ecuacion paramétrica:
y=-3+2t

Ecuacion vectorial: (x,y)=(0,-3)+t(12)
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c) Pasa por el punto P(2, 1) y es perpendicular alarecta 3x -2y +1=0.
El vector (-2, 3) es el director de 3x —2y +1=0, por tanto, el vector director de la nueva recta es (3, -2).

Ecuacién vectorial: (X, y) = (2, 1)+ (3, - 2)

L . X=243t
Ecuacién parameétrica:

y=1-2t

. X—2
Ecuacion continua: 3 _>X—_2:y__1
F— y =1 3 -2
-2
L . X—2 2
Ecuacion punto-pendiente: y —1=-2 = —y—1= _E(X -2)

Ly . 2 7
Ecuacion explicita: y = _§X +§

Ecuacidn general: 3y =-2x+7—2x+3y-7=0
d) Pasa por el punto P(—1, 0) y es paralelaalarectay—2=3(x—2).
El vector (1, 3) es el director de y —2=3(x —2), por tanto, un vector director de la nueva recta es (2, 6).

Ecuacién vectorial: (x,y)=(-10)+t(2 6)

., s X=-1+2t
Ecuacidn paramétrica:
y =6t
. X +1
Ecuacion continua: 2 —>X—+1:Z
t=Y 2 6
6

Ecuacidn punto-pendiente: y = 6[)(7“] —y =3+

Ecuacioén explicita: y =3x +3

Ecuacion general: —3x+y -3=0

32. Pagina 168
y =—2X +1— Pendiente = -2

a) ) 21— Las pendientes son distintas, luego las rectas son secantes.
2x — 3y +2 =0 — Pendiente =3

(x,¥)=(2.3)+1(1,4) — Pendiente = 4

b) x—3 y-1 ) 1t — Las pendientes son distintas, luego las rectas son secantes.

33. P4gina 168

El vector (1, 2) es director de la recta y =2x + 3. Por tanto, un vector perpendicular puede ser (-2, 1), es decir,

la recta perpendicular tiene pendiente m= —% .
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34. Pagina 168

El vector director de s es (2, 4) y su pendiente es m = 2. Por tanto, las pendientes son iguales cuando A = 2.

L -2 1 -6
Pero en este caso son coincidentes ya que ik

35. Pagina 169

a) 3x+y—1=0—V=(1,—3) es vector director de la recta.

Un vector perpendicular es v = (3, 1) y, por tanto, la recta perpendicular que pasa por el punto P(3,—1) es:
(X, y)=@B =N+t (3,7).
El punto P(3,—1) no pertenece a la recta dada ya que 3x +y —1=0—2=/=1,9_1-1=0.

El vector director de la recta paralela puede ser el mismo que el de la recta original. Por tanto, la ecuacién
vectorial de la recta paralela es: (x,y)=(3, - 1)+t (1,-3).

b) 5X +2y —4=0—V= (2,—5) es vector director de la recta.

Un vector perpendicular es 7:(5, 2) vy, por tanto, la recta perpendicular que pasa por el punto P(3,—1) es:
(X, y)=B,-1)+t-(52).
El punto P(3,—1) no pertenece a la recta dada ya que 5x +2y —4=0—2=2=1,15_2-4=0.

El vector director de la recta paralela puede ser el mismo que el de la recta original. Por tanto, la ecuacién
vectorial de la recta paralela es: (x,y)=(3,—1)+t-(2,—5).

c) —x+y+2=0-Vv=(11) esvector director de la recta.

Un vector perpendicular es V' = (1,—1) vy, por tanto, la recta perpendicular pasa que por el punto P(3,—1) es:
X, y)=3, -1+t (1,-1).
X=3,y=-1

El punto P(3,—1) no pertenece a la recta dadayaque —x +y +2=0—==1,_3_14+2=0.

El vector director de la recta paralela puede ser el mismo que el de la recta original. Por tanto, la ecuacién
vectorial de la recta paralela es: (x,y)=(3,=1)+t-(11).

d) —2x +2y —1=0—V=(2,2) es vector director de la recta.

Un vector perpendicular es v’ = (2, —2) 'y, por tanto, la recta perpendicular que pasa por el punto P(3, - 1) es:
(x.y)=B,-1)+t-(2-2).
El punto P(3,—1) no pertenece a la recta dada ya que —2x +2y —1=0—=3=1,_6_-2-1=0.

El vector director de la recta paralela puede ser el mismo que el de la recta original. Por tanto, la ecuacién
vectorial de la recta paralela es: (x,y)=(3,-1)+t:(2,2).

e) 4X+3y+2=0-V= (3,—4) es vector director de la recta.

Un vector perpendicular es 7:(4, 3) y, por tanto, la recta perpendicular que pasa por el punto P(3,—1) es:
(X.y)=B,-1+t(43).
El punto P(3,—1) no pertenece a la recta dada ya que 4x +3y +2=0—=2=1,12-3+42=0.

El vector director de la recta paralela puede ser el mismo que el de la recta original. Por tanto, la ecuacién
vectorial de la recta paralela es: (x,y)=(3,—1)+t-(6,-8).
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36. Pagina 169

r XT_1 = y?—S —V, =(2,7) esun vector director de la recta.

Un vector paralelo es v, = (4,14). El punto P(0,0) no pertenece a la recta dada ya que:

X_1:y_5 x=0,y=0 _1¢__5
2 7 2 7

Por tanto, la ecuacién vectorial de la recta paralela es s:(x,y)=(0,0)+t-(4,14).

37. Pagina 169

rix+y—5=0-Vv =(1—1) esun vector director de la recta.

Un vector perpendicular es 73:(1, 1) y, por tanto, la recta perpendicular que pasa por el punto P(0, 4) es:

S:(x.y)=(04)+t-(1).

& ¢

38. Pagina 169
ri(x,y)=(2,0)+t(~14)—V, =(~14) esun vector director de la recta.
Un vector paralelo es v, = (=2,8). El punto P(1,1) no pertenece a la recta dada ya que:

X_ZZZ x=1y=1 1
-1 4

= —

Por tanto, la ecuacién vectorial de la recta paralelaes s:(x,y)=(11)+t-(-228).

39. Pagina 169

y :%X +1—V=(2,3) esun vector director de la recta.

a) Un vector paralelo es v, = (4,6). El punto P(0,2) no pertenece a la recta dada ya que:

y=§x+1—>*=o'y=2 21

Por tanto, la ecuacion vectorial de la recta paralelaes s:(x,y)=(0,2)+t-(4,6).

b) Un vector perpendicular es v, = (3,—2) y, por tanto, la recta perpendicular que pasa por el punto P(0,0) es:

sty ="2x
V=X
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c) Un vector paralelo es v, = (4,6). El punto Q(0, 3) no pertenece a la recta dada ya que:

1% =%X+1—>X:°'V:3 3=1

., . X
Por tanto, la ecuacién continua de la recta paralelaes s :Z =2,

40. Pagina 169
y=7—(x,y)=(0,7)+t(1,0). Para que pase por el (1, 2) |a recta tiene que ser y =2.

41. Pagina 169
La recta pasa por los puntos A(0,3) y B(=2,—2)— AB=(-2,—5)—r:(X,y)=(0,3)+t(—2,—5)
a) Un vector paralelo es v, =(4,10). Una recta paralela que pasa por el origen es s:(x, y)=(0,0)+t(4,10).

b) Un vector perpendicular es v, = (—5,2) . Una recta perpendicular que pasa por A(0, —1) es
ti(x,y)=(0,—1)+t(-52).

ACTIVIDADES FINALES
42. Pagina 170

43. Pagina 170

AB=(1-0,3-0)=(1,3), y un vector
con sentido contrario AB, =(—1,—3).

44. Pagina 170
a) El origen es A(0,0) y el extremo es (5,2) — AB=(5,2).
b) El origen es A(0,0) y el extremo es (=2, 1) — AB=(-2,1).
c) Elorigen es A(0,0) y el extremo es (3,2) — AB=(3,2).
d) El origen es A(0,0) y el extremo es (2,5,7)= AB = (2,57).
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45. Pagina 170

AB=(4-2,3-1)=(22)—|AB=v8=2y2,yun §
vector con el mismo médulo y la misma direccién

— B‘i
es CD=(-2,-2). L

v

46. Pagina 170

El origen es el punto A(2,1) y el extremo B(5,2).

47. Pagina 170

P(5,2) yB(b,b,) —a=PB=(b—~5b,—-2)=(3,—1)—B(81)

48. Pagina 170

—

A8,8,)y0(3,-1)—a=A0=(3-a,-1-8,)=(~2,4)— A(5,-5)

49. Pagina 170
a) P(-2,-7)yB(b,b,)—a=(b+20b,+7)=(~3,2)— B(-5-5)
b) P(1,—6) yB(b, b,)—b=(b,—1, b, +6)=(4,—5)— B(5,—11)
c) P(53)yB(b,b,)—C=(b—5b,—3)=(411)— B(9,14)

d) P(7,—-2) yB(b,b,)—d=(b,—7,b,+2)=(~57)—B(2,5)

50. Pagina 170

a) El origen es A(4,4), el extremo B(2,1) y las coordenadas AB =(—2,—3).
b) El origen es A(1,0), el extremo B(—2,1) y las coordenadas AB =(-3,1).
c) El origen es A(—1,2), el extremo B(6,2) y las coordenadas AB =(7,0).

d) El origen es A(0,5), el extremo B(5,7) y las coordenadas AB =(5,2).

51. Pagina 170
a) P(=6,-7)yA(a,8,)—»a=(-6-2a,—7—-a,)=(-3,5)— A(-3,-12)
b) P(0,1) yA(a,8,)—b=(0—-a,1-8,)=(1,—5)— A(-16)
c) P(28)yA(8,8,)—C=(2-a,8-3,)=(47)—A(-21)

d) P(-1,-3) YA(a,8,)—C=(-1-8,-3-8,)= (=11 — A(0, - 4)
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52. Pagina 170
Los vectores que forman los puntos son:
AB=(1,3) BC=(-11) CA=(0,—4)

Si los puntos estan alineados, los vectores que forman deben tener la misma direccién, es decir, sus coordenadas
deben ser multiplos. Tenemos que comprobar si existe un nimero, X, de forma que al multiplicar uno de los
vectores por ese nimero obtengamos otro de los vectores:

AB=(1,3)=X-BC=x-(—1,1)— Imposible. Los puntos no estan alineados, forman un tridngulo.

53. Pagina 170

Puntos: A(2,-2) B(4,2) C(0,6)
Vectores:  AB=(2,4) BC =(—4,4) CA=(2,-8)

54. Pagina 170

Obtenemos graficamente el punto D:

El punto es D(0,—2).

55. Pagina 170 v
- &
Obtenemos graficamente el punto D: p .
- -
B
- -
A
El punto es D(1,6).
s
———
1 X

56. Pagina 171
a) A(1,—2)yB(4,2)— AB=(3,4)—|ABl =25 =5
b) A(0,0)yB(~4,3)— AB=(~4,3) —|AB =25 =5
) A2,-3)yB(12)— AB=(-15)—|ABl =26

d) A(3,7) yB(0,3)— AB=(-3,—4)—|AB =25 =5

57. Pagina 171
a) A(15)yB(4,8)— AB=(3,3)—|ABl = V18 =342
b) C(4,—1) yD(9,10)— CB = (5,11) — |CBl = V36
¢) E(~2,—6) yF(~10)— EF =(1,6)—|EFl =37

d) G(~3,0) yH(0, ~1) — GH = (3, — 1) — |EFl =0
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58. Pagina 171

v =(5,12) =] =169 =13

Vector con médulo igual a la unidad: U:(O, 1) — |\72| =7 =1

Vector con médulo el doble de v : v, =(26,0) — Vsl =267 = 26

59. Pagina 171

Calculamos los vectores que forman los puntos y sus modulos:

AB =(1,—1)—|AB =2

BC=(11) Bl =2

Veamos si los vectores consecutivos son perpendiculares:

AB-BC =1-14(=1-1=0 — Son perpendiculares.

BC-CD=1-(-1+1-1=0— Son perpendiculares.

CB=(-11)—[cBl =2

DA = (-1, —1)— DAl =2

CD-DA =(~1)- (=) +1- (=7 =0 — Son perpendiculares.

DA-AB=(-1-1+ (=1 (=1 = 0— Son perpendiculares.

Como todos los vectores tienen el mismo mddulo, y los vectores consecutivos son perpendiculares, determinan

un cuadrado.

60. Pagina 171
Las diagonales miden: AC =(0,—4)— |acl =4

BD = (2,0)—|BD| =2

Por tanto, el area del rombo es > 5

61. Pagina 171

|acl eol _ -2 _

Los vértices del tridngulo son: A(0,0)  B(-4,3)

Los lados del tridngulo miden:
AB =(-4,3)—|AB =5

Perimetro = 15 + 35

62. Pagina 171

Los vectores a y C tienen la misma
direccién y el mismo sentido. El vector
b es perpendicular a los otros dos.

T

4.

C(6,3)

BC =(10,0)— [Bcl =10

CA=(—6,—3)—|CAl =85 =35

Ol

@1
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Vectores y rectas

63. Pagina 171
a) a-b+a,-b,=11+1.(-1)=0— Son perpendiculares.

) &:C_Zq_l:_zq Son paralelos.
b, ¢ 2 4

c) ¢-f,+e,-f,=3.1+1.(-3) =0 — Son perpendiculares.

& _ b 4 1
d) 22=-2 . —=— Son paralelos.
) g b 8 2 P

64. Pagina 171
Los vectores que forman los puntos son:

AB=(-13) BC=(2-2) CA=(-1-1

Comprobamos si dos de los vectores son perpendiculares.
AB=(-13)yBC=(2,—2)—(~0-2+3-(-=2)= -8 =0 — No son perpendiculares.
BC=(2,-2)yCA=(-1,—-1)—2-(-)+(-2)-(-1)=0— Son perpendiculares.

Los puntos no estan alineados y dos de sus lados son perpendiculares, por tanto, forman un tridngulo rectangulo.

65. Pagina 171

U=(2.X)yvV=(x-14) perpendiculares—>2~(x—1)+x-4=0—>2x—2+4x:0—>6x=2—>X:%

66. Pagina 171

U=(x,8)yv=(2x) paralelos—»%:%—ﬂé:%—»x:izl

67. Pagina 171

a) W=2.(1-3)=(2,—6)

2" 2
b) W=(-1-(3,2)=(-3,~2) d) W:%.(_2,4):<_1,2)

68. Pagina 171
a) U=(4,2)yv=1-2)—U+V=(50) Q) U=(12)yV=(2-3)—=U+V=(3-1)
b) U=(22)yV=(5-3)—U+V=(7,-1) d) i=2,1)yVv=(3N—=U+V=(52)

69. Pagina 171

a) V4w =(3,-2)+(-17)=(2.5)

b) v—w=(3,-2)—(-17)=(4-9)
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c) 2V —3w =(6,—4)—(-3,21)=(9, - 25)

d) 5V +2w =(15,—10) +(—4,14) = (11,4)



70. Pagina 171

a) a+b+¢=(2,-5)+(3.7)+(5.-1)=(10,7)
b) —28+50 +C = (—4,10)+(15,35)+ (5, — 1) = (16, 44)
c) a+2b-3C=(2,—5)+(6,14)+(~15,3)=(~7,12)
S Ap o 3 7 3B 5
d) —a——b+4C=(-2,5)+|-2,-Z|+(20,-4)=|=, -2
) pPrac=( >+[2 2]+( >[2 2]
72. Pagina 172
a) A(2,2)yB(4,2)—>N3':(2,0)_>M=A+%ﬁ=(2,2)+(1,o)=(3,2)

b) A(3.5)yB(1.7)~ AB=(-2,2)~ M=A+-AB=(3,5)+(~11)=(2.6)

) A2.3)yB(4,Y)— AB=(2-2)~ M= A+ AB=(2.3) +(1-1)=(3.2

d) A(5.7) yB(13) — AB=(~4,~4) = M=A+ 2 AB=(5,7)+ (-2, ~2)=(3,5)

73. Pagina 172

a) A(’I,—3)yB(—1,2)—>A_’B=(—2,5)—>M:A+%@=(1,—3)-1—[—1,%]:[0,—%]
b) A(L—1) yB(5,7) — AB=(4,8) ~ M=A+_AB=(1~1)+(2.4)=(33
— 1= 15 7 1

A(=3,-3) yB(—4,2) > AB=(-15)>M=A+~AB=(-3,—3)+|—=,2|=|-Z, -2
) A(-3,-3) Y B(~4,2)~ AB = (-1,5) = M= A+ 1 A8~ (-3, -3) +[-2. 5| [-2,- ]
d) A(2,—7)yB(—1,3)—»E:(—3,10)—>/\/I:A+%E:(2,—7)—1—(—%,5]:(%,—2]

74. Pagina 172
a) AB=(b,—0,b,—3)— M= A+ AB—(2,2)=(0,3) [%,M]ﬁ(z z):[ﬁ D2+3]ﬁez(4,1>
b,+2 b,—1

b) E:(bw—2,b2+1)—>M:A+%HB—>(O,O)=(2,—1)+[; 2

0 @z(bq+3,b2—3)—>M:A+%ﬁ—>(0,5):(—3,3)+[Q—;3,%]—>(O,5)=[?,[32—;37]—>B:(3,7)

d) A_B'z(b1—5,D2—3)—>I\/I:A+%@—>(—2,—2):(5,3)+[%,?]—>(—Z,—2):[M,M]—>B=(—9,—7)

2 2

75. Pagina 172

A(0,0)yB(5,2)—>@=(5,2)—>M=A+%@=(0,0)—t—[gﬂ]:(gﬂ]

283



Vectores y rectas

76. Pagina 172

@:(6,—6)—»IVI:P+%@:(—2,3)+(3,—3):(1,0)

77. Pagina 172

E:(Z,—A)—M\/I:AH—%IB:(Z1)+(1,—2):(3,—1)

78. Pagina 172
a) V(2.3) YA(13)— (x,¥)=(13)+1t(2,3) c) V(=4 1) YA(=1,-2) = (X, y)=(-1—2)+t(-4,1)

b) v(—=1,1) YA(0,5)— (x,y)=(0,5)+t(=11) d) V(5-3)YAB 1) —(x,¥)=(3,-1)+t(5-3)

79. Pagina 172
a) A(0,3)yB(2,1)—AB=(2,-2)—(x,y)=(0,3)+t(2,—2)
b) A(3,—2) yB(5 1) —AB=(23)—(X,y)=(3,-2)+t(23)
) A(=6,—1) yB(4,~3)—AB=(10,-2) = (X, y) = (=6, — )+ t(10,-2)

d) A(3,-7)yB(4,2)—AB=(19)—(x,y)=(3,-7)+t(19)

80. Pagina 172
a) La recta pasa por los puntos A(0,1) y B(1,3) — AB=(1,2) — (x,y)=(0,1)+t(1,2).
b) La recta pasa por los puntos A(—1,0) y B(0,3) — AB=(13) — (x,y)=(-10)+t(1,3) .
c) La recta pasa por los puntos A(0, —2) yB(—1,2) — AB=(=1,4) — (X, ¥)=(0, - 2) + t(—1,4).

d) La recta pasa por los puntos A(—4,0) y B(0, —4) — AB = (4, —4) — (X, y) = (—4,0) + t (4,— 4) .

81. Pagina 172

a) V(—1,1)yA(—9,4)_>XZ_9_t} v X:_3_t}

c) V(=1-5)YA(-31)—

- X=6+8t - X=-2-4t
b) \/(8,—1)yA(6,9)—>y:9_t } d) V(—4,—7)VA(—2'3)—’y:3_7t }

82. Pagina 172

— X=-3+3t — X =5-"14t
a) A(—3,—8)yB(O,’IO)—>AB_(3,18)—>y:_8+18t] c) A(5,8)yB(—9,5)—>AB_(—14,—3)—>y:8_3t}

. X=—-8+9t — X =-10t
b) A(—S,—é)yB(1,5)—>AB—(9,11)—>y:_6_”11} d) A(O,4)yB(—1O,O)—>AB—(—1O,—4)—>y:4_4t}
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83. Pagina 172

— =1-t
a) Pasa por los puntos A(1,0) yB(O,—1)—>AB=(—1,—1)—>;_ ; }

b) Pasa por los puntos A(1,0) yB(O,—Z)—>A—B:(—1,—2)—>;(i1;tt] .

— =1-t
c) Pasa por los puntos A(1,0) yB(0,1)— AB=(-11)— X }

y=t
— X=-2+2t
d) P | tos A(-2,-1)yB(0,3) = AB=(2,4)— .
) Pasa por los puntos A(-2,—1) yB(0, 3) — (2,4) y:—1+4t}

85. Pagina 173

a) yei1_x-2 yP(2,3) YHA1_X=2 ways A0 No pertenece a la recta.
5 3 5 3 5 3

b) yrel_x yP(-13) VAT X ey 21 g pertenece a la recta.
2 -3 2 -3 2 3

y Xx+3
= P(6,9
¢) 3="¢YP6.9)

% = X_H%B = g — No pertenece a la recta.

86. Pagina 173

a) (x.y)=24)+x(12)— X—2:y7_4%1:1—> Si pertenece a la recta.

b)

x:-’l+2t}_}x+1:y—3 X=3,y=6

3
2= —— No pertenece a la recta.
y—=3-2t 2 2 NP

c) (X,y)=(35)+X(-11)——(x—3)=y —5—2=I=2 01— No pertenece a la recta.

2 =2 —Si pertenece a la recta.

d)

X=-14+2t _>x+1:y—8 X=3,y=6
y=8-—t 2 -1

87. Pagina 173

a) U=(-16)yA(-3,—8) 23 _YI8 ¢) V=(6,-2) yA(10,-7)—X=10_V+7
16 6 2
b) §:(—6,—2)yA(4,—5)—>X—_64:y—+25 d) \7=(—1,3)yA(<s,—7)—>X—_16:yTJr7

88. P4gina 173

a) A(—é,o)yB(—c),—7)_>E=(—3,—7)_>Xgézl7
b) A(0,—10) yB(—é,—3)—>ﬁ:(—6,7)_>i6=y';m
) A(7,5)yB(—A,z)ﬁE:(—ﬂ,—ez)HX_;z:y_‘;

d) A(-2,8) yB(1,9)_>TB:(3,1)_>XT”:y_8
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89. Pagina 173
a) y=2x-—1—2=2¥=3 ,3-4-1-3=3— Sipertenece a la recta.
b) y—2=2(x —N)—=="=3 1= _4 — No pertenece a la recta.

€) ¥=—-x+3—22Y" ,1=0— No pertenece a la recta.

90. Pagina 173
a) v(-2,—1) yA(O,—é)ﬁy:%X—é c) V(1,—3) yA(=8,3)— ¥y = —3x —21

b) v(8,9) yA(—6,10)—>y:§X +% d) V(=1,3) YA(=7,—6)— y =—3x —27

91. Pagina 173
a) m=-7yA(0,3) >y -3=-7x c) m=3yA(35)—y-5=3x-3)

b) m=-4yA(4,-5—y+5=—4(x—4) d) m=-1yA((0,-3)—>y+3=—x

92. P4gina 173

a) La recta pasa por los puntos A(3,2) yB(—2,—2)—>ﬂ§=(—5,—4)—>y :%X—g.

b) La recta pasa por los puntos A(2,1) yB(1,—2)— AB=(-1,-3)—y =3x 5.

94. Pagina 173

Respuesta abierta. Por ejemplo:

x:O_>y:§ 3 3
a) 2x+4y-3=0—V=(4,-2) Para g _)A[O'Z]yB(E'O]
y:O_>x:—
2
X=0— —1 1
b) x-3y+1=0—V=(-3,-1) Para” Y=3 —>A[O,—]yB(—1,0)
Y =0 x=—1 3
X=2+8t - t=0—A(2,1
c) * — V(8 —6) Para 27
y =1-—ét t=1-B(10,-5)
X—O—>y——1 1
d) x+8y+1=0—V=(8,-1  Para T8 —>A[O,——]yB(—1,0)
y:0_>)(:_1 8
- X=0—y=-33
=7x—-4)—-Vv(1,7 — A(0, — B(4,—
e) y+5=7x-4)—-v(17) Parax=4—>y:—5] (0,—33) yB(4,-5)
y—-6_x-10 - _ X=0-y=31
o ="F—v(2-9 Parayzé_)xzm A(0,31) y B(10, 6)
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95. Pagina 174

a) A(7,—8),B(5—4)— AB=(-2,4)=(B,— A)
AX 4By +C=0—2=%6==2 . Ax_2y+C=0
B(5—4)er—=2=1,_20+8+C=0—-C=12 ri—4x—2y+12=

b) A(=11),B(=2,4)— AB=(=1,3)=(B,— A)

AX 4By +C=0—A==38=1 , 3x_y+C=0
A(-1er—==1.,3-14C=0—-C=-2 r:=3x-y-2=0

c) A(9,—8),8(0,3)— AB=(-9,11)=(B, - A)

AX+By +C=0—=1=2 11X -9y +C=0

B(0,3)er—4=04=3 , 274 C=0—C=27 ri—11X—9y +27=0
d) A(10,—6),8(0,5) — AB =(=10,11)= (B, — A)

AX +By +C=0—2="1=10 ,_11x —10y +C=0

B(0,5)er—*=%=>,_504+C=0—C=50 r:=11x—10y +50=0

96. Pagina 174
a) La recta pasa por los puntos A(3,0) yB(0,1)— AB=(-3,1)=(B,— A)
AX+By +C=0—2==8=3 . _x_3y+C=0
B(O,)er—=%="» 34+C=0—C=3 ri—x-3y+3=0
b) La recta pasa por los puntos A(5,0) y B(0,3) — AB=(-5,3)=(B, - A)
AX 4By +C=0—A=36=5 , _3x_5y4+C=0

B(0,3)er—=%=,_154C=0—-C=15 r:-3x—-5y+15=0

98. Pagina 174

r:2x—2y+5=0 ﬂ,g_gy_zy+5zo_>y:l 9
) six+ay—1-0 0 =P335
XA =I=0T o1y
: - = =y, — = = —
b)r.4x 3y +1 0] 4y -3y +1=0—y=-1 P )
S:Xx—y=0 SXx=y
rix—2y= x=2
o i ° ~ Y —P(4,2)
X = 7= X=1=y v _ _
d)r.x 3y + 0] &= 1-y-3y4+7=0—-y=2 . P(=12)
SIX+y—1=0 [ 5 x=1-y

0
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Vectores y rectas

99. Pagina 174

wsw&yﬁﬁl$+uz—nay5§121ﬁ§
X=1_Y=3 soayemree 24201 143, o o o 7
2 -1 2 -1 4
PP
X=242t] 7 - +§_§ 11 3
yo1et] 7 372
= —_14+L==
y 171
X+1:y+3 yeoxi7 X+1=2X+7+3—>4x+4=—4x—20—>x=—3
b) —2 4 —2 4

—P(=3,7)
Yy—3=2X+2)| -y =2x+7

100. Pagina 174

X=2-3t

a) r'y=2t

}—> V =(=3,2)— Un vector paralelo es vV = (—6,4) —

X=-3-6t
y=1+4t |’

. Lo . . . 2
b) Si no corta a r entonces es paralela o coincidente con ella, luego tienen la misma pendiente: y ==x 42

¢) La ecuacion es y:%x+n . Como pasa por el punto (-2, O)—»O:%(—Z)Jrn—»n:%—»y:zx +%.

d) Las rectas paralelas al eje X son de la forma y =k . Como su ordenada en el origenvalen=—-1—y =-1.

101. Pagina 174

) ri3x+y—7=0]— U=(1,-3),m=-3
$:3X+y+5=0 v

—

. . . 3 1 -7
Tienen pendientes iguales, pero 375 son rectas paralelas.

b) rix+y-3=0 }—> U=(1-1),m=-1
S:2X+2y —6=0|— Q:(z,_z),m2:_1

Tienen pendientes iguales, y ademas %:% _=3 son rectas coincidentes.

C
) SIX+2y+5=0

— = 1

f:X+3y_4:o]_,U=(3,—1),m1:__
v=2-1m,=—
2-1.m =

Tienen pendientes distintas. Por tanto, son rectas secantes.

- 5 1
d) r:—=5x+10y —8=0 }—> u=(10,5),m1=%:§
S =20y +16=01= 5 _ (_20,—10),m, =21
20 2
. . . ., -5 10 -8 .
Tienen pendientes iguales, y ademas T son rectas coincidentes.

o [TXHY=1=0 }—> u=(21,m=

$:2—x+4+3y—-8=0

— -

v=(31),m,=

Wl N =

Tienen pendientes distintas. Por tanto, son rectas secantes.
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A [j_q_l m__l
r.§X+y—3:0_> =|l-=|.m=

2 2

f)
1 S (1

S X—=y+8=0 I _

5)/ v [ 5 1],/”2 5

Tienen pendientes distintas. Por tanto, son rectas secantes.

102. Pagina 174

Tienen el mismo vector director. El punto (1, 3) pertenece a ambas rectas. Por tanto, son rectas coincidentes.

P X=2-t L i=(=11),m =1
b) y=t

si(x,y)=(2,0)+t2-1| ‘7=(2,—1),m2:_%

Tienen pendientes distintas. Por tanto, son rectas secantes.

X=3+05t o 2

r: = — [ ——

9 y:2—2t}—>u (5,—2),m, :

s X=8_ V|7 v—(0,—a)m=--2__2
10 -4 0 5

Tienen la misma pendiente y el punto (3, 2) pertenece a las dos rectas. Por tanto, son rectas coincidentes.

) r2x—3y=0 |- U:(—3,—2),m1=§
s:(x,y)=t(1-1)

— -

v=_>1-1),m,=-1
Tienen pendientes distintas. Por tanto, son rectas secantes.

px=-2 L, U=(-2,2),m=-1
e) y=3+2t -
— — —_ e p—
S:X+3y—-2=0 v=0-0.m=

Tienen pendientes distintas. Por tanto, son rectas secantes.

103. Pagina 174
2xX =3y +1=0—V =(=3,-2) es el vector director de la recta.

Un vector paralelo es v, = (—=6,—4),yelpunto A(1,4) no pertenece a la recta dada ya que:

2X =3y +1=0—=1 ,2_1241=0

Por tanto, la ecuacién vectorial de la recta paralela es (x,y)=(14)+t(—6,—4).

104. Pagina 174

y=2X—-3-52X—y—-3=0—V= (=1,—2) es el vector director de la recta.

Un vector paralelo es v, = (-=2,—4),yelpunto A(-5,2) no pertenece a la recta dada ya que:

Y =2X—3—2=5r=2 9. _10-3

Por tanto, la ecuacion vectorial de la recta paralela es (x,y)=(-5,2)+t(-2,-4).

289



Vectores y rectas

105. Pagina 175
xX=8-t - .
r —V=(-15) es el vector director de la recta.
y =345t
Un vector paralelo es v, = (—=2,10), y el punto C(—2,7) no pertenece a la recta dada ya que:

xX=8-t }_}x—8:y—3} x=2y=s —10 4

=2
y =345t -1 5 -1 5

Por tanto, la ecuacién vectorial de la recta paralela es (X, y)=(-2,7)+t(-2,10).

106. Pagina 175
Y =2X-8—-2X-yY-8=0-V=(-1-2)
Un vector perpendicular es v, (-2, 7).

Asi, una recta perpendicular que pasa por A(5,3) es (x,y)=(53)+t(-2.1).

107. Pagina 175

X__1:y_+2_>\7(3’_1)
3 -1

Un vector perpendicular es v, (-1, - 3)

Asi, una recta perpendicular que pasa por B(0, —9) es (X, y)=(0,—9)+t(-1-3).

108. Pagina 175
=3x—-4
i—y—Z=O]—>X—3X+4—2:O—>X=1 —P(1,—1) es el punto de interseccion.

El vector director de la recta 2 — =L8 es V(5,—8). Por tanto, un vector perpendicular es v,(~8,—5).

Asi, la recta perpendicular que pasa por Pes (x,y)=(1-"1)+t(-8 -5).

109. Pagina 175

Calculamos la interseccion.

(X, Y)=(=2.3)+t@ -1~

X=-2+3t
y=3-t

_ X=-2+3t _ ot
Sustituimos en la otra ecuacion: X+2 Y 5 3= 2+13t+2 = 3 é 3

—bt=—t—t=0

Ahora, sustituimos el valor de t en las ecuaciones paramétricas:

X=-2+3t . y
y=3 —; }—> P(—2,3) es el punto de interseccién de las rectas.

. X=1+t - ) _
El vector director de la recta y— 41— t} es V(1,—1). Por tanto, un vector perpendicular es v, (-1,—-1).

Asi, una recta perpendicular que pasa por Pes (X, y)=(-23)+t(-1-1).
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110. Pagina 175
3X—-2 —X+2 14

—9X—6=—4X4+8-13x=14 > X=—
4 3 13

Ecuacidn vectorial: (x,y)= [% O]+ t(0,1)

14

. e X =

Ecuacion paramétrica: 13
y=t

No se puede expresar en forma continua porque no tenemos parametro t en x.

Ecuacion punto-pendiente: x —% =0

Ecuacion explicita: x = %

Ecuacion general: x —% =0

111. Pagina 175

Q es el punto medio del segmento PR — Q=P +%ﬁ”

1,-2):[% 4]

ﬁ=(1,—2)_>o:(1,5)+%(

P, Qy R estan alineados.

Ecuacion vectorial: (x,y)=(15)+t(1.-2)

. e X=T14t
Ecuacion paramétrica:

y=5-2t
t=x-1
L . X—1 y-5
Ecuacion continua: ; y—5 =
= _

Ecuacion punto-pendiente: y —5=-2(x —)
Ecuacion explicita: y =—-2x+7

Ecuacion general: 2x +y —-7=0

112. Pagina 175

—

re A(0,0)] AB=(3.4)
i 8 a) B(3,4)t— BC=(1-1)
- ™ .,
o C(43)] CA=(-4-3)
il b) BC+CA=(-3,—4)
-8 ..“: e L e e T o ; N — — |
Al 1 X ¢) Perimetro=|ABl+|BC +|CAl =5+ V2 +5=10+2

d) Tiene dos lados con la misma longitud, 5, por tanto es un tridngulo isésceles.
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113. Pagina 175
v

q
%

M1:A+lﬁ:[il—1] Mz:B-l-%B—C::[E E]

1— 3
, M,=C+—-CA=|[1=>
2'2 =013 [ ]

2
b) Las mediatrices son rectas perpendiculares a los lados que pasan por su punto medio.

nix,y)= (g —1]+t(0, -3) nix,y)= [;g]”(& 3) ry (X, y):[1, g]+t(—5, 0)

114. Pagina 175
Los puntos forman un tridngulo si no estan alineados.

A, By C estan alineados si los vectores AB, BC y CA son paralelos.

AB = (1,1)
BC = (2,2) Son paralelos, por tanto A, By C estan alineados.
CA=(-3,-3)

A, By Cno forman un triangulo.

115. Pagina 175
El punto B tiene que tener la primera coordenada de Ay la segunda de C — B(1,4)

El punto D tiene que tener la primera coordenada de Cy la segunda de A — D(5,0)

Cada lado mide: AB=(0,4)— |ABl = JO+16 = 4 u. Por tanto, el drea del cuadrado es 16 u?.

116. Pagina 175
a) Las mediatrices son rectas perpendiculares a los lados que pasan por su punto medio.
AB=(0,4) BC =(4,-2) CA=(-4,-2)
Vectores perpendiculares son:

—_—

AB, = (4,0) BC, =(-2,—4) CA, =(-2,4)
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Calculamos el punto medio de cada uno de los lados del tridngulo.

M, :A+%ﬁ—>(—4, -2)+(0,2)=(-4,0)

M, :B+%B_c'—>(—4, 2)+(2,-1)=(=2,1)

My =C+2CA—(0,0)+ (-2~ 1) =(-2,-1)

Por tanto, las mediatrices son:

m1:y:o mZ:X_+2:y__1 X_+2:y_+1

-2 -4 R 4

El circuncentro es el punto en el que se cortan las mediatrices:

“MX+2)=2——-4X—-8=2—sX=—= 2.0
) ") (x+2) - >~

X+2_y-1_ o 5 [5 ]
2

b) Las medianas son rectas que pasan por un vértice y por el punto medio del lado opuesto.

/TMZ:(Z,3)—>I7791ZXT+4=)/T+2

X+4 y-2

BM, =(2,—3)—me,: > 2

CM, = (~4,0)—me, .y =0

El baricentro es el punto de interseccidn de las medianas:

X+4  y+2
2 3

- -8 (8
203X +4 =4—>3X=—8—>x:—_>[__,o]
( ) 3 3

c) Las alturas son rectas que pasan por un vértice y son perpendiculares al lado opuesto.

Vectores perpendiculares a los lados son:

—

AB: = (4,0)

Altura desde el vértice A(—4, —2):

Altura desde el vértice B(—4, 2):

Altura desde el vértice C(0, 0):

BC, =(-2,—4)

CA, =(-2,4)
X+4  y+2
[ SAR N A
-2 -4
m:x+4:y—2
-2 4
hy:y=0

El ortocentro es el punto de interseccion de las alturas:

X+4_y+2
2 -4

117. Pagina 175

—AX—16=—4— X =—3—(-3,0)

PR AR PP 4. PP+ PP+ BP=h =P +P =B +PR R+ 4P =P, +P—P +R—F=0

La suma es 0.
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DEBES SABER HACER
1. Pagina 175

A(0,-3)yB(1,4) = AB=(17)y |48 = v50

2. Pagina 175

x.y)=(12)+t(2 -1

3. Pagina 175
Repuesta abierta. Por ejemplo:

X=0+t

y:_q_Zt]ﬁA(o,_w) yB(L-3)

4. Pagina 175

La recta pasa por los puntos A(-5,0)y B(O, —g]

5. Pagina 175

La ecuacion punto-pendiente y la explicita coinciden para las rectas que pasan por el origen de coordenadas. Como
tiene por vector director 0(1, 1), la ecuaciénes y=x.

6. Pagina 175

Ecuacion general: 5x —y +2=0

Ecuacién vectorial: (x,y)=(0,2)+t(-1-5)

. e X=~t
Ecuacién paramétrica:
y=2-5t

t=—-X
- . y—2
Ecuacidén continua: e y_zl - —X="—

-5
-5

Ecuacidn punto-pendiente: y —2=5x

Ecuacidn explicita: y =5x +2
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7. Pagina 175

Un vector director de la recta paralela al eje X es 1 =(2,0)— (x, y)=(1,3)+t(2,0).

Un vector director de la recta perpendicular al eje X es vV =(0,— 1) — (X, y)=(1,3)+t(0, - 1).

8. Pagina 175

X y)=@210)+t(-12)]_, U=(=12),m=-2
X—‘l: -3

—_— ~ —>_)_ —
5 ] v=(21),m,=

N —

Las pendientes son distintas. Por tanto, son rectas secantes.
Hallamos su punto de interseccion:

(X,y):(2,1)+t(—1,2)—>X:2_t }

y =142t

Sustituimos:

X_1:y_3 Xx=2—t,y=142t 2—t-1
2 1 2

]f_:mp(w, 3)

=1420-3 1 —t=4t—4—t=1

X=2-t
y=1+2t

COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana
118. Pagina 176

a) Suponemos que la ubicacién actual es 0(0,0) y la embarcacién esta en el punto P(8, —3). Entonces:

OP =(8,—3)—|0P| = /64 +9 = 73 =8,54 km
b) Como parten del puerto, las coordenadas son Q(-2,12).

¢) 00 =(-2,12)—|00| =148 = 12,17 km

FORMAS DE PENSAR. Razonamiento matematico
119. Pagina 176

Calculamos el punto medio del segmento BC.

M=B+%%:(3, 1)+%(6, 2)=(6,2)

Consideramos el punto A(x, y)— MA=(x—6,y —2).

VAl = JX —6F +(y —22) =4 — x> 12X + 36+ y* —dy +4=16— X* +y? 12X —dy +24=0

Por ser isdsceles los mddulos de los vectores BA y CAson iguales:

JOXC=3P 4y =12 = /(X = 9P +(y =3P = X2 —6X +9+y* =2y +1= x> —18X + 81+ y* —6y +9 — 12X +4y =80



Vectores y rectas

Resolvemos el sistema:

X y? —12X—4y:—24} Y= x? 1 (20— 3X)? — 12X — 80 + 12X = —24 — 10X* — 120X +344 =0

3X 4y =20 Yy =20-3x
210 6310
f Xy =b6+—— Vi=2———
5x2—60x+172:0—>x=wz 2j—o_> 3_0
1 7
Xz:f’—T Vz=2+6T

Hay dos posibles vértices que verifican el problema:

Aé+2m,2—6m A26_2m,2+6m
5 5 5 5
120. Pagina 176

Sean U= (u, u,) yV=(v,V,).

. - L, v, Vv
a) Los vectores tienen distinta direccion — — =-2

uoou,

a-l=b-v—(a-u,a-u)=(b-v,b-v,)—(a-u—-b-v,a-u,—b-v,)=(0,0)

_D~V1
a-u—b-v,=0 T . . v
— 1 L — 1 ﬁ%:%_uj th ,DZOya:O
a-u,—b-v,=0 a_b-vz u, u,
u2
Los nimeros reales sona=b=0.
- . . ,.a Vv, v
b) Si tienen la misma direccidn: —=u—1_u—2
1 2

121. Pagina 176

Tomando como base el lado horizontal, BC, y como altura la distancia al eje X, tenemos:

(10-2)2
==

Area= 8 u?

ladoAB — y = X
Las ecuaciones de los lados que no forman la base son Xt-
ladoAC — y = <

. . - . a
Sea a el area del nuevo tridangulo. La base del nuevo triangulo medira 10—a, y su altura, 2——=.

a
, , (10_3)(2_5] 10+ 210
Por tanto, el dreaserd: 4=———+ 3=
2 10 -24/10

Asi, la recta vertical es x =10— 210 .
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122. Pagina 176

El punto de corte es el de las rectas A+a~(U+V) % B+b-(U—\7>=A+U+b(U—\7>.
U=AB V=AD
A+ali+V)=A+0+b{li-V)—a-U+av=>b+MW-b-V—@+bV=0b+1-a)
Como U y V no son vectores paralelos:

a+b=0—a=-b

b+1—a=03=—‘”>2b+1:0—>b:—%—>a=%

El punto de corte es A +%(Zl+\7) = A+%A_C" , que es el punto medio.

123. Pagina 176

Sean U4V = (U, +Vy, Uy +V,) Y U—V = (U, —Vy, Uy —V,) .

Como Uy V tienen el mismo médulo, entonces:

JU2 U2 =WV V2 s P2 = V2 Ve U U2 —v2—v2=0

Comprobamos U +V Yy U—V si son perpendiculares:

Uy V) Uy = V) + Uy +V,)- (U, —V,) =2 =V + U2 —v2 =0 — Por tanto, t+Vv yU—v forman un angulo recto.

Como un rombo es un paralelogramo, AB =BC = CD = DA, y sus lados tienen la misma longitud, es decir, los
vectores tienen el mismo médulo.

Las diagonales del rombo vienen dadas por los vectores:
AC = AB+BC BD =BC — AB

Por el resultado anterior, AC y BD son perpendiculares.
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PRUEBAS PISA

124. Pagina 177
La figura D.

125. Pagina 177
a) Hallamos la recta perpendiculara y = —x +2 que pase por el punto (-9, —1).
y=—X+2-V(=11) Un vector perpendicular a esta recta es ﬁ(l 1.

X+9:yT—H—>y:X+8

El barco tiene que seguir la trayectoria de la linea recta de ecuaciones:

b) El punto sera la interseccion entre las dos rectas.

y=—Xx+2

}—>—X+2=X+8—>X:—3—>P(—3,5)
y=x+8
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